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COMUNE DI ORTONA    

Medaglia d’Oro al Valore Civile 
PROVINCIA DI  CHIETI 

 
Verbale di deliberazione del 

Consiglio Comunale 
Seduta  del 28 agosto 2015 n. 73 

 

OGGETTO:  APPROVAZIONE ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIERE CIER I DI SUBENTRO DEL 
COMUNE DI ORTONA ALLA REGIONE ABRUZZO NELLA CONCESS IONE 
DEMANIALE  TURISTICA EX APTR “PORTO TURISTICO DI OR TONA” 

L’anno duemilaquindici il giorno 28 del mese di agosto alle ore 17.35  in Ortona, presso la sala 
delle adunanze consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli 
Assessori e ai Revisori dei conti e notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i 
componenti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta  straordinaria di 2a convocazione. 

Sono presenti: 
 

il Sindaco Pres. Ass.    

d’OTTAVIO Vincenzo X     

      

   Consiglieri Comunali: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CASTIGLIONE Leo X 
 09 -  MARINO Patrizio X 

 
02 - CIERI Tommaso X 

 10 -  MENICUCCI Luigi  X 

03 - COCCIOLA Ilario X  11 -  MUSA Franco X  

04 - COLETTI Tommaso X  12 -  NAPOLEONE Giulio  
X 

05 - D’ANCHINI Tommaso X 
 13 - SCARLATTO Alessandro X 

 
06 – RICCI Carlo Emanuele M. X  14 - SCHIAZZA Simonetta X  

07 - DI MARTINO Remo  
X 15 – SCIMO’ Francesco X 

 
08 - FRATINO Nicola  

X 16 - UCCELLI Marco Luigi  
X 

      

Consiglieri assegnati 17 Consiglieri in carica         17 
 

Risultando in totale: presenti n. 12 e assenti n. 5 la seduta è valida. 
 

 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del 
T.U.E.L. approvato con D. Lgs. 267/2000 il Vice Segretario Generale Dott. Giovanni De Marinis. 
 
Il  cons. Avv. Ilario Cocciola, assume la presidenza, nella sua qualità di Presidente del consiglio, e, 
accertata la validità della seduta,  la dichiara aperta e pone in discussione l’ 



Il Presidente legge il saluto del Comandante dei carabinieri Manconi che viene trasferito a Cagliari. 

Il Presidente dà la parola al Sindaco per le comunicazioni, come da resoconto allegato, tra cui quella 
della revoca degli incarichi assessorili. 

Il Presidente ribadisce di soprassedere all’ora e mezza delle interrogazioni, come da regolamento. 

I consiglieri Ricci e Castiglione chiedono di derogare al regolamento per poter discutere del Punto 
Nascita. 

Interviene Coletti , poi  il Sindaco, che chiede l’inversione dei punti all’ordine del giorno e il rinvio 
dei punti attinenti il bilancio, Marino e Musa, come da resoconto allegato. 

Il Presidente pone in votazione l’inversione dei punti all’ordine del giorno che registra il seguente 
esito: favorevoli 8,  contrari 3 (Cieri, Musa e Castiglione), astenuti 1 (Ricci). 

Interviene il consigliere Ricci, come da resoconto allegato e abbandona l’aula. 

Segue l’intervento del consigliere Castiglione che si dichiara contrario al rinvio, come da resoconto 
allegato. 

A questo punto il Presidente pone in votazione la richiesta del rinvio del punto 2 all’ordine del 
giorno che viene approvato con voti favorevoli n. 8, contrari n. 2 (Castiglione e Musa), astenuti n. 1 
(Cieri). 

Successivamente il Presidente pone in votazione la richiesta di rinvio del punto 3 all’odine del 
giorno che viene approvato con voti favorevoli n. 8, contrari n. 2 (Castiglione e Musa), astenuti 1 
(Cieri). 

A seguire il Presidente pone in votazione la richiesta di rinvio del punto 4 all’odine del giorno che 
viene approvato con voti favorevoli n. 8, contrari n. 2 (Castiglione e Musa), astenuti 1 (Cieri). 

Poi il Presidente pone in votazione la richiesta di rinvio del punto 5 all’ordine del giorno che viene 
approvato con voti favorevoli n. 8, contrari n. 2 (Castiglione e Musa), astenuti 1 (Cieri). 

Infine pone in votazione la proposta sulla discussione sul punto nascita  di 10 minuti per ogni 
consigliere, proposta che viene approvata con 10 voti favorevoli e 1 astenuto (Cieri). 

Intervengono, come da resoconto allegato, Castiglione, Marino, Coletti. 

Rientra in aula il consigliere Ricci. 

Seguono gli interventi dei consiglieri Castiglione, Cieri, Ricci. 

Esce dall’aula il consigliere Scarlatto. 

Intervengono i consiglieri Musa, Castiglione, il Sindaco, Ricci e Coletti, come da resoconto 
allegato. 

Entra il consigliere Fratino e lascia definitivamente la seduta il consigliere Ricci. 

Relaziona il consigliere proponente Cieri, come da resoconto allegato. 



Seguono gli interventi, anche per più volte, dei consiglieri Castiglione, Presidente,  Musa, Coletti, 
Cieri, Marino, come da resoconto allegato. 

Il Presidente pone in votazione la proposta di delibera. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTO l’ordine del giorno, presentato dal consigliere Cieri, di richiesta di subentro del Comune di 
Ortona alla Regione Abruzzo nella concessione demaniale turistica ex APTR; 

Con voti favorevoli 8, contrari 2 (Castiglione e Musa) astenuto 1 (D’Anchini), resi per alzata di 
mano 

DELIBERA 

Di approvare l’ordine del giorno,  nel testo allegato,  che forma parte integrante e sostanziale della 
presente deliberazione. 

 

A questo punto il Presidente pone in discussione il punto 6 all’ordine del giorno ad oggetto 
“Proposta di delibera per l’affidamento del servizio di igiene urbana in capo alla ECO.LAN spa.” 

Relaziona il consigliere proponente Coletti che propone un rinvio della proposta per 
approfondimenti in commissione. 

Intervengono, come da resoconto, il Presidente e il consigliere Castiglione. 

Il Presidente pone in votazione la proposta di rinvio che viene approvata all’unanimità dai 
consiglieri presenti. 

Successivamente il Presidente  passa  a trattare il punto 7 dell’ordine del giorno ad oggetto “Ordine 
del giorno del consigliere Marino sui servizi culturali del Comune  di Ortona”. 

Interviene il consigliere Marino che propone di ritirare il proprio ordine del giorno. 

Seguono gli interventi dei consiglieri Musa, Marino e Castiglione,  come da resoconto allegato. 

Il Presidente pone in votazione il rinvio che viene approvato come segue: voti favorevoli n.  9, 
contrari n. 1 (Musa), astenuti n. 1 (Castiglione). 

IL V. SEGRETARIO GENERALE 
F.to G. DE MARINIS  

IL PRESIDENTE 
F.to  I. COCCIOLA  

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
F.to. T. COLETTI  

 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi rimarrà per 15 giorni interi e 
consecutivi. 
 
Ortona, 5 novembre 2015 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to M. COLAIEZZI 

 
 
La suestesa deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile. 
 
Ortona, 5 novembre 2015 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to M. COLAIEZZI 



 

ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 73 DEL 28.08.2015 

 

ORDINE DEL GIORNO 

Il Consiglio Comunale del 25.08.15, 

Considerato che con legge Regionale n. 30 del 23 agosto 2011 la Regione Abruzzo ha sciolto il suo Ente 

strumentale per la gestione delle strutture turistiche e di programmazione turistica denominato APTR; 

Considerato che la Regione Abruzzo per l’effetto è subentrata all’APTR nella titolarità della concessione 

demaniale turistica ex APTR del Porto Turistico di Ortona; 

Considerata l’anomalia di detta situazione in quanto chiaramente con la riforma del Titolo V della Carta 

Costituzionale, ed in particolare degli artt. 114, 117 e 118 Cost, sono stati ripartiti gli ambiti di competenza 

della materia afferente al Demanio Turistico ricreativo con attribuzione ai Comuni delle funzioni 

amministrative e gestionali delle concessioni demaniali turistiche, tra cui quelle portuali turistiche, al di là 

della classificazione del Porto in cui esse insistono; 

Considerato che nel Piano Demaniale Turistico l’area in questione permane di valenza turistica e dunque di 

competenza Comunale, d’intesa semmai con la Capitaneria di Porto di Ortona; 

Considerato che per svariati motivi l’area in questione (ex APTR Porto Turistico di Ortona) versa in una 

grave situazione di degrado e di non gestione effettiva, al punto che il verricello per consentire alle 

imbarcazioni di essere messe in mare (o ritirate dallo specchio acqueo antistante) non è funzionante e 

benché la predetta area sia in Concessione alla Regione Abruzzo (Ente Pubblico) la stessa non è fruibile da 

cittadini e turisti di passaggio poiché chiusa e dunque di fatto sottratta alla pubblica fruizione; 

Considerato che detta situazione di non governo persiste da almeno un paio di anni e, a prescindere dalle 

competenze, ne deriva una cattiva immagine della Città di Ortona nonché un disservizio generale al 

comparto turistico; 

Considerato che in tale area insiste anche una casa prefabbricata che ben potrebbe essere destinata ad 

attività ricreative e d’informazione turistica oltre che a locale come spogliatoio od altro per i numerosi atleti 

che praticano lo sport velico e che non hanno un luogo consono ove ripararsi o depositare i propri effetti 

personali; 

Considerato altresì che anche lo scivolo di alaggio è di grande e generale interesse pubblico e deve essere 

consegnato alla comunità senza vincoli d’iscrizione a sodalizi nautici o comunque diportistici; 

Considerato che i diportisti in ad oggi sono sprovvisti di un luogo di varo delle proprie imbarcazioni poiché il 

cancello dì ingresso all’area ex APTR è chiuso, a meno di utilizzare quello posto nei cantieri navali non 

consono sia per motivi estetici, sia per motivi di sicurezza alla facile ed ampia fruizione, certamente non 

adatto alle piccole derive sportive; 

Considerato che la Regione Abruzzo deve perseguire un fine collettivo e che dunque non può 

surrettiziamente privatizzare tale area, quantomeno non certo quella interessata dalla predetta costruzione 

prefabbricata e dallo scivolo con annesso verricello ed aree di stretta attinenza per consentire le operazioni 

di varo e sistemazione delle imbarcazioni; 



Vista la nota del Sindaco di Ortona inviata al Presidente della Regione Abruzzo in data 10 gennaio 2014 con 

cui il predetto a nome della Città dio Ortona ha chiesto il subentro nella concessione ovvero nella gestione 

della stessa area ed alla quale nota ad oggi non è pervenuta nessuna risposta violando di fatto il principio di 

corretta collaborazione tra Enti; 

Considerata la necessità urgente ed impellente, anche per motivi di competenza, di rendere fruibile a tutti, 

turisti compresi, l’area suddetta quantomeno per ciò che riguarda lo scivolo, il verricello e la “casetta 

prefabbricata”, al fine di garantire un utilizzo il più ampio possibile soprattutto ai giovani atleti che 

praticano attività sportive connesse alla nautica ed in particolare alla vela; 

Rilevato il danno che tale situazione, direttamente ed indirettamente come immagine e per mancati servizi 

offerti alla comunità, causa alla Città di Ortona; 

Tutto quanto premesso, 

il Consiglio Comunale formalmente avanza alla Regione Abruzzo con il presente odg ulteriore richiesta 

affinché il Comune di Ortona subentri in tutto e per tutto alla Regione Abruzzo nella titolarità e gestione 

delle aree ex APTR del Porto Turistico e per l’effetto sia immesso, nelle forme più opportune, nella gestione 

pratica, funzionale ed amministrativa, del predetto intero sito ex APTR o in alternativa, quantomeno, delle 

aree indicate (scivolo, verricello, Casa Centrale prefabbricata e strette aree attigue allo scivolo) al fine di 

garantirne la diretta pubblica fruizione, quanto sopra anche ricorrendo all’utilizzo e forme previste in 

applicazione degli art. 45 bis e 46 del codice della navigazione; 

Impegna il Sindaco, la Giunta ed il Presidente del Consiglio Comunale 

ad inoltrare il presente Ordine del Giorno, avente valenza di formale richiesta di quanto sopra espresso, al 

Presidente della Regione Abruzzo, all’Assessore Regionale al Demanio e delle Politiche del Mare, 

all’Assessore Regionale al Patrimonio, al Presidente della Commissione Consiliare Regionale di Vigilanza, al 

Comandante della Capitaneria di Porto di Ortona, affinché prendano formalmente atto della presente 

richiesta con la valenza del caso di pubblico interesse. 

Ortona li 25.08.15        Tommaso Cieri 

 

 

  

 


